

新华社记者

“旅游业从小到大、由弱渐强，日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生幸福产业”。全国旅游发展大会5月17日召开，会上传达了习近平总书记近日对旅游工作作出的重要指示。

改革开放特别是党的十八大以来，我国旅游发展步入快车道，形成全球最大国内旅游市场，成为国际旅游最大客源国和主要目的地。

习近平总书记对加快建设旅游强国、推动旅游业高质量发展作出全面部署、提出明确要求。各地干部群众和文旅工作者深感振奋，表示要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和关于旅游发展的一系列重要论述，坚定走好独具特色的中国旅游发展之路，不断开创旅游发展新局面。

在大会现场学习了习近平总书记的重要指示，文化和旅游部资源开发司司长单钢新备受鼓舞：“新时代的旅游业，已成为大众美好生活的重要内容。此次全国旅游发展大会召开，习近平总书记作出重要指示，令我们文化和旅游工作者深感责任重大、使命光荣。我们将深入践行旅游为民理念，不断推进旅游高质量发展，让广大海内外游客通过旅游，更好地感受中国的山川之美、文化之美、生活之美、时代之美。”

(下转第二版)

2024年5月19日 星期日 甲辰年四月十二 今日四版 第23609期 中国西藏新闻网网址: http://www.xzxw.com 国内统一连续出版物号 CN54—0002 邮发代号 67—1

### 把遵规守纪刻印在心落实于行

## 我区有力有序推进党纪学习教育

### 党纪学习教育

本报拉萨5月18日综合讯 纪律是管党治党的“戒尺”，加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。党纪学习教育开展以来，全区各级党委(党组)把开展党纪学习教育作为重要政治任务，以读书班、“三会一课”、主题党日等形式组织党员干部潜心学习《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)，真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。广大党员干部表示，要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，自觉接受党纪学习教育淬炼洗礼，在用心“学纪”中锤炼党性，在准确“知纪”中校正言行，在对照“明纪”中自警自省，在严格“守纪”中担当作为，努力使党纪学习教育内化于心、外

化于行，以实际行动奋力谱写好中国式现代化的西藏篇章。

自治区人民政府驻成都办事处依托早例会，围绕《条例》开展“诵读、精读、深读”活动，积极营造“学条例、知条例、用条例”浓厚氛围。西藏成办党纪学习教育工作专班全程跟踪问效，每周精准制定并发放导读单。通过学习，西藏成办系统党员干部进一步加深对《条例》的认识，有效增强了遵规守纪的思想自觉，筑牢了严守党纪党规的思想防线。

为确保党纪学习教育有序开展，山南市曲松县委坚决扛起党纪学习教育政治责任，县委组织部会同县纪委监委，成立曲松县党纪学习教育工作专班，对标对表区、市党纪学习教育实施方案，充分结合实际制定《曲松县开展党纪学习教育实施方案》，确保目标不偏、重心不移、措施不漏。截至目前，全县98个基层党组织不等不靠、主动推进，全面完成党纪学习教育启动部署工

作。同时依托“网信曲松”“曲松融媒抖音号”等公众号及平台及时转载解读文章，确保学习教育载体丰富、有效覆盖，营造了党纪学习教育浓厚氛围。

那曲市比如县严格落实党委(党组)会议、理论学习中心组学习会议带头集中学，充分发挥“关键少数”示范带动作用，党员干部主动接受党纪学习教育锻造洗礼，始终做到忠诚干净担当，始终保持干事创业精气神，形成推进“一县一城四区”工作布局的强大动力和合力。

5月17日，拉萨市曲水县聂当乡党委“微党校”开班。十四届全国政协委员、西藏众源建材集团有限公司董事长卓嘎以《矢志不渝跟党走 感恩奋进再出发》为题，带来了一场生动精彩的党

纪学习教育专题党课。聂当乡党委书记次旦桑珠说，要坚持两手抓两促进，把开展党纪学习教育同落实党中央重大决策部署紧密结合起来，同落实自治区党委要求紧密结合起来，同完成本地区本乡镇重点工作紧密结合起来，真正把党纪学习教育成果转化为推进长治久安和高质量发展的实际成效。

为进一步筑牢党员干部廉洁自律和拒腐防变思想防线，切实加强党风廉政建设，提高党纪学习教育质量，5月16日，林芝市察隅县森林消防中队走进县廉政警示教育基地参观见学，实地接受廉政教育，拧紧思想“总开关”。三级消防士官吴雷雷说：“一个个违规违纪典型案例，深刻地揭示了‘廉洁一念间，荣辱两世界’的前车之鉴，作为一名共产党员，我要时刻牢记党规党纪，坚决杜绝歪风邪气，做到知敬畏、存戒惧、守底线。”

(下转第二版)

### 缘藏30载 真情暖高原

本报巴宜5月18日电(记者 刘枫 王珊)近日，记者从林芝市工布江达县获悉，自2016年广东省中山市对口支援工布江达县以来，不断加大项目援藏、产业援藏力度，截至目前，已累计完成规划内援藏项目63个，投资4.1亿元；规划外援藏项目121个，投资7902.8万元，援藏项目80%以上投向基础设施和民生领域，有力推动工布江达县在高质量发展、改革开放先行上提质增效。

中山市聚焦巩固衔接，以项目落地全面助推工布江达县乡村振兴。2016年至今，中山市9个镇区和各职能部门累计投入援藏资金1718.98万余元，支持各类产业和民生项目65个。依托大湾区大市场开发松茸、青稞、藏香猪系列产品，规划建设灵芝种植等8个产业带动项目，组织参加各种博览会和中山市2个实体销售平台，累计销售藏香猪肉、松茸等超7400万元。整合资金建成雪卡、崩嘎等12个小康示范村，建设娘蒲乡拉如村、江达乡米吉村乡村振兴示范村等项目，硬化村道近100公里、给排水工程17.5公里、厕所138间、牲畜棚1800平方米、垃圾收集和污水处理站9个，建设2个集镇基础设施、2栋教学楼、7个产业配套项目，不断改善高海拔群众生产生活条件。

同时，结合工布江达县“绿强壮黑”产业发展定位，中山市积极参与巴松措景区、朱拉河国家湿地公园、结巴村美丽乡村田园综合体等旅游配套设施建设，推动全域旅游发展。引入水培蔬菜生产设施进行示范性种植，首批蔬菜试种成功；组织6家穗穗合作社到中山市学习优秀服装企业生产技术。以国家级特色农产品优势区、自治区藏香猪产业发展核心区为定位，主导规划建设藏香猪产业园，建设冷链、屠宰、加工等产业关键环节项目，助推藏香猪产业园成为林芝市首个创建国家现代农业产业园的园区。在此基础上，持续推进消费援藏，“7+2”消费援藏平台中山门店于2020年建成投用，纳入中山市2021年消费帮扶专柜主体建设目录，累计实现产品销售600多万元。

此外，围绕医疗领域民生基础设施建设，中山市援藏工作队争取广东省、中山市资金支持7000万元，助力工布江达县人民医院整体搬迁项目建设，建成后将成为林芝市域内功能最齐全、床位最多的县级医院，推动工布江达县医疗服务能力稳步提升。

## 中山市累计完成援藏项目投资近五亿元 高质量项目援藏提升工布江达县『造血功能』

### 前4月我区民航完成旅客吞吐量226万人次

本报拉萨5月18日讯(记者 李梅英)记者从民航西藏区局了解到，1至4月，我区民航运输量关键指标显著提升，整体运行平稳有序安全顺畅，共保障航班起降2.11万次，同比增长25.6%，完成旅客吞吐量226万人次，增长25.8%，完成货邮吞吐量1.42万吨，增长13.1%。

今年以来，民航西藏区局加强天气预警预报，根据西藏气候特点，结合气象岗位工作实际，西藏区局加强非正常情况下的人工干预及信息通报，

严格按照《特殊天气应急处置预案》及《大面积航班延误应急处置预案》要求，及时启动应急保障预案，全面提升特殊天气情况下的应急处置能力，更好地保障旅客出行安全。

同时，民航西藏区局大力推进“干支通全网联”服务，持续做好航班通程值机服务，现阶段已实现前往重庆、成都双流、成都天府、绵阳、昆明、西安等地的“一次值机、一次安检、行李直达、无忧中转”服务。

### 西藏水利领域增发国债项目全部开复工

本报拉萨5月18日讯(记者 李梅英)日前，随着康卓水库开工仪式在日喀则市举行，标志着国家审批的我区52个增发国债水利项目已全部开复工，提前实现了国家对增发国债项目开复工的目标要求。

据了解，去年10月，中央财政决定在去年第四季度增加发行1万亿元国债，支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力项目建设。西藏落实第一批增发国债水利项目52项，总额21.43

亿元，含7个续建项目、45个新建项目。截至目前，累计完成投资5.83亿元，投资完成率27%。

今年以来，自治区水利厅把增发国债水利项目建设作为年度重要任务，成立工作专班，领导分片包保，与自治区财政厅、发展改革委建立国债项目沟通协调机制，采取“周调度、月通报”工作推进机制，对进度滞后的项目实行专人督办、专人盯办，及时协调解决堵点难点，全力促进增发国债水利项目建设。

### 中国—尼泊尔跨境陆缆系统正式开通

本报拉萨5月18日讯(记者 李梅英)记者从中国移动西藏公司了解到，日前，中国移动西藏公司完成中国—尼泊尔陆缆系统调试，标志着中国移动尼泊尔方向首条跨境陆缆正式开通并投入使用。

中国—尼泊尔陆缆连接尼泊尔首都加德满都和西藏日喀则，并可通过政企专网延伸至我国境内所有城市，开通带宽达100Gbps，陆缆打通了“一带一路”南亚方向的重要信息通道，将

进一步提升中国与尼泊尔通信的直连互通能力，解决当地中资企业和其他海外企业通信需求，促进“一带一路”地区互联互通发展。

下一步，中国移动西藏公司将持续积极推动国际信息基础设施建设，建设樟木口岸的中尼出口路由，以多路由保障中尼国际系统的安全稳定运行，不断优化“一带一路”沿线和全球资源布局，持续深化中国与全球的互联互通。

### 走进博物馆 感受文化魅力

5月18日是第48个国际博物馆日。近年来，随着“文博热”升温，西藏博物馆数量快速增长，各博物馆接待能力不断提升，显示出西藏群众对于“打卡”博物馆这一美好文化新生活的热爱。类型丰富、主体多元、普惠均等的现代博物馆吸引着更多年轻人、中小学生在走进博物馆，了解历史文化，感受文明魅力。



上图:5月18日，在西藏自然科学博物馆内，工作人员向拉萨市第三小学的学生讲述西藏的自然历史。

本报记者 丹增群培 摄

左图:5月18日，日喀则第一高级中学学生在日喀则博物馆浏览参观。

本报记者 杨子彦 摄

## 解锁新技能 拓宽增收路

——那曲市聂荣县牧区采访见闻

新华社记者 陈尚才 孙非 杨帆

在10个乡镇成立了120个村级牧业合作社。在统一放牧经营等模式下，很多群众从传统牧业中解放出双手，认真学习各种技能，实现多渠道增收。

“我们每年都会举办厨师、挖掘机等农牧民技能培训，目前全县群众中有挖掘机驾驶证的180多人，有装载机驾驶证的近150人，有中式烹调初级资格证书的117人。”聂荣县人力资源和社会保障局局长平措告诉记者，群众有了一技之长后，牧区富余劳动力转移就业率达到25%。

平措介绍，从2022年开始，那曲市每年在全市范围内以“乡村振兴 奋进那曲”活动为载体，开展四大板块共29项比赛，从村居到乡镇，从县区到市

层层开展群众同台竞技和比拼，在全社会形成了比学赶超的氛围。“群众不仅传承了传统技艺，又学会了新技能，人们的思想解放了，发展的思路也开阔了。”

如今，高质量发展的理念在这里生根。尼玛乡永曲村村民贡布次仁参加过政府组织的挖掘机、烹饪技能培训。他告诉记者，现在他是家里的“主厨”，经常给全家做炒菜和炒面，偶尔还会做火锅改善家人的伙食。“我就和朋友商量过，如果在今年的挖掘机技能比赛中获得奖项，夏天去拉萨打工。”

56岁的白雄乡果庆村村民尼玛次仁，从小跟着父辈学到一手牧区藏装缝制技艺。2020年初，他在乡政府附近开

设了一间藏装服饰加工店，主要制作藏装、藏靴及牧区皮具，小店年均收入8万余元，远多于他家牧业年收入。他说：“我每年都会参加缝制比赛，希望更多人喜欢并学习这项传统技艺。”

群众持续增收的同时，美丽乡村也在建设中。走进尼玛乡铜龙村，村民屋顶一排排整齐的光伏板映入眼帘，村道及四周干净整洁。2023年6月，国家能源集团援藏工作队到铜龙村实施了“零碳”美丽乡村光伏供暖试点项目。在40户牧民的藏式住宅屋顶架设光伏板，利用太阳能发电供暖，当地群众迈入了清洁、高效的现代化供暖明亮生活。

尼玛乡乡长曹林介绍：“通过村级合作社联合经营，牲畜和畜产品的价格上涨上去了，群众收入同比增长了10%，农户均分红2万元。”

聂荣县县长西洛次仁说，如今聂荣县每个乡和村除了合作经营的模式不同，乡村建设、群众生活等状况相差不多。随着乡村振兴各项工作的不断深化，藏北高原这个牧业县释放出全新的发展活力。

(新华社拉萨电)

### 着力推进“四个创建” 努力做到“四个走在前列”

西藏那曲市聂荣县地处藏北高原腹地，是西藏重要的畜牧业生产县之一。走进5月的藏北，一场草原上的牧民技能大赛正红火开展：310名选手参加藏式缝制、皮具制作、装载机操作等11个传统、新技能项目的竞赛，每项前3名获奖选手还将参加市级决赛。

聂荣县草畜生态平衡面积为2310余万亩，可养殖30万头(只、匹)牲畜。为推进畜牧业高质量发展，近年来，该县按照“企业+合作社+牧户”的模式，